エロ(エガーは、) ロス/ ルスボルスメム

中共安康市委机关报 1951年3月1日创刊 国内统一连续出版物号CN61-0009 代号:51-12

2023年8月

星期六

癸卯年六月二十六 安康日报社出版 第 19264 期 今日四版

> 安康新闻网 www.akxw.cn

# 《国家基本公共服务标准(2023年版)》出台

新华社北京电(记者 严赋憬)国家发展改革委9日发布消息称,国家发展改革委等部门已联合印发《国家基本公共服务标准(2023年版)》,这是自2021年国家基本公共服务标准发布实施以来的首次调整。

国家发展改革委有关负责人表示,与 2021 年的版本相比,本次调整新增了1个服务项目(增补叶酸预防神经管缺陷服务),提高了3个服务项目的服务标准(义务教育阶段免除学杂费、农村义务教育学生营养膳食补助、计划生育家庭特别

扶助),扩大了2个服务项目的服务对象范围(农村危房改造、特殊群体集中供养)。

此外,此次标准还完善规范了孕产妇健康服务、生育保险等 41 个服务项目的服务内容、服务标准、支出责任的表述,并调整了健康教育与健康素养促进等 10 个服务项目的牵头负责单位。

公共服务关系民生,连接民心。国家发展改革委有关负责人说,此次标准的出台,对于政府而言,是对群众做出新的民生保障承诺,需要做的民生

实事、"关键小事"更多,各种资源投入 也更多;对于群众而言,意味着能享受 到的福利水平更高,得到的实惠更多, 得到的权益保障更全面。

为抓好标准的贯彻落实,国家发展改革委等部门对各地提出以下要求:对照 2023 版标准,抓紧调整本地区基本公共服务实施标准,确保不低于国家标准;加强人员、财力、设施等要素保障,确保服务项目落地落实;加强标准监测评估,对实施情况适时组织联合检查和效果评估,加强监测预警。

王彪到白河

代表联络站建设T

## 在习近平新时代中国特色社会主义思想指引下推动安康高质量发展

# 秦楚边城的振兴之维

——白河县扎实推进巩固衔接工作纪实

记者 陈俊 王旭 通讯员 郎海侠

仲夏暑盛,万物并秀之际,秦楚边城传来捷报——白河县在2022年度全省巩固拓展脱贫攻坚成果同乡村振兴有效衔接考核评估中获综合评价优秀等次,并获得奖励资金500万元。

据悉,在全省115个实施了考核评估的县(市、区)及新区(开发区)中,仅8个县(市、区)及新区(开发区)同时获得优秀等次和资金奖励。

荣誉背后正是白河县扎实推进巩固衔接工作的不懈努力。2022年以来,白河县深入学习贯彻习近平总书记关于"三农"工作重要论述和来陕考察重要讲话重要指示,紧盯"守底线、抓发展、促振兴"工作主线,坚持抓统筹强保障、抓监测防返贫、抓三业稳增收、抓衔接重落实、抓项目促发展,有效推动巩固拓展脱贫攻坚成果同乡村振兴有效衔接工作取得新成效。

#### 一盘棋统筹 一条心推进

如果说脱贫攻坚是攻城拔寨的攻 坚战,乡村振兴就是持之以恒的持久 战。巩固拓展脱贫攻坚成果同乡村振兴 有效衔接,首先需要抓住工作机制衔接 这个关键环节。

"工作对象由脱贫攻坚时的贫困人口转向全体农民,并需要在此基础上对

有返贫风险的对象进行监测。工作对象的扩大、精准度的再聚焦,都对现有的工作提出更高要求。"白河县分管巩固衔接工作的副县长张林冲说。

一方面,白河县压实主体责任,成立县委书记、县长分别任组长和第一组长的巩固拓展脱贫攻坚成果同乡村振兴有效衔接领导小组,下设产业振兴等11个专项工作组,抽调22名干部充实领导小组办公室工作力量。印发《关于强化巩固拓展脱贫攻坚成果同乡村振兴有效衔接工作机制的通知》固化责任,并严格落实"三级书记"抓巩固脱贫成果、抓乡村振兴。

另一方面,在总结运用脱贫攻坚经验做法的基础上,按照"三个转向"要求,同步调试体系,打造乡村振兴工作机制优化升级版——"3+5"工作机制。

将巩固拓展脱贫攻坚成果、推进乡村振兴两方面任务,细化为3个专项版块和5大振兴版块,相应成立巩固拓展脱贫攻坚成果,苏陕协作、搬迁后扶和生活富裕,财政衔接资金绩效3个工作专班以及产业振兴、人才振兴、文化振兴、生态振兴、组织振兴5个工作小组,由县巩固衔接领导小组统一领导,8个单位牵头负责。

不是简单改头换面、部门组合,而 是在原有机制的基础上实现力量的再 汇聚、任务的再精准。

原本相互交叉的工作模糊区更明确。"比如人才振兴这一块,由县人社局负责,不存在职责交叉情况。"白河县巩固衔接办主任、乡村振兴局局长文永超说,同时也改变了以往由县巩固衔接办一个单位集中协调的局面,形成"一家统筹、八家牵头、分级落实、协同推进"的新模式。

各牵头部门有相应的话语权和问 责权也是新机制的重要特点。"牵头 部门之前只负责接收落实工作,现在 对所负责的成员单位,拥有划权责、 定标准、配资金、审项目、强考核的权 利,进一步保证了工作实效和成效。" 文永超说。

新机制实行后,各牵头部门积极性 和主动性极大提升,纷纷聚焦各自领 域,找准合适发力点。

2022 年,白河县委组织部为加快推进组织振兴探索的党支部领办"金融超市",有效破解群众发展产业贷款难问题;县生态环境分局牵头负责生态振兴后,结合实际及时梳理 20 项重点任务,分解落实给 11 个镇和 22 个责任部门;县人社局牵头负责人才振兴后,创新开展"四百工程",协同发展壮大"劳务经济"和"归雁经济"……

工作责任的进一步压实、工作机制

的进一步完善、工作活力的进一步激 发,都为白河县巩固衔接工作结硕果奠 定了坚实基础。截至今年6月底,全县 累计识别认定监测对象 2331 户 7616 人,全部落实针对性帮扶措施,动态 风险消除 1407 户 4849 人, 进一步筑 牢了防返贫底线。投入衔接资金 2.17 亿元,落实项目202个,实施危房改 造 209 户,投入资金 410 万元用于农 村安全饮水巩固提升,全面落实农村 低保、临时救助、残疾人补贴等低收 入群体帮扶措施,"两不愁三保障"及 饮水安全保障水平持续提升。2022 年,白河县代表省市先后接受了国家 财政绩效评价考核、国家和全省第三 方评估三场"大考",工作成效得到考 核评估组的充分肯定。

#### 全力稳就业 多方促增收

虽然还没到木瓜成熟时节,但走进中厂镇石梯村的紫熙农业综合开发有限公司加工车间,淡淡的果香迎面扑来,工人们正在忙着加工木瓜白酒、木瓜黄酒等各类产品。到中秋前后,(下转四版)



本报讯 8月9日,市人大常委会主任、市生态旅游产业链链长王彪深人白河县调研指导历史文化街区保护与开发、人大代表联络站建设等工作。市人大常委会秘书长左自文、白河县负责同志参加调研。

王彪一行先后来到历史文化街区桥儿沟、河街宝石小镇,实地参观了衷家大院、耿家大院、白河县博物馆、河街宝石小镇,详细了解了桥儿沟景区发展历程、乡贤名士以及周边旅游资源开发情况。王彪充分肯定了桥儿沟景区良好的开发前景和深厚的历史文化底蕴,他强调,要深入学习贯彻习近平新时代中国特色社会主义思想和习近平新时代中国特色社会主义思想和习近平部记在文化传承发展座谈会上的重要讲话精神,深刻领悟"两个结合"的重大意义、丰富内涵和实践要求,坚决守好传统文化的"根"与"魂"。要立足白河资源禀赋,将秦楚文化、移民文化、水色文化、宝石文化、码头文化与白河传统文化相融合,着力在规划布局引领、业态培育引进、特色亮点打造、重大项目建设等方面下功夫,围绕全市生态旅游高质量发展总体布局,走出一条具有白河特色的文化旅游融合发展的新路径,助推"秦楚边城、水色白河"文旅产业实现新突破。

在白河县仓上镇、西营镇人大代表中心联络站,王彪一 行实地察看镇人大代表联络站及设施配套建设情况,听取相 关负责人工作汇报,深入了解代表联络站组织学习、开展活 动、代表进站履职活动等情况,并与进站接待群众的人大代 表进行亲切交流。王彪强调,人大代表是人大工作的主体,代 表家站是闭会期间代表履职的重要载体。各级人大及其常委 会要聚焦"四个机关"目标定位,把自觉坚持党的领导作为根 本保证,实现全过程人民民主作为核心内容,抓好代表家站 建设,优化功能布局,完善配套设施,健全运行机制,丰富工 作内容,实现有阵地、有规章、有计划、有活动;要聚焦中心工 作大局,常态化开展"多批次、小快灵"镇级民生实事人大代 表票决制等创新实践,积极践行和发展全过程人民民主;要 细化代表小组划分,以"投身'三个年',人大代表建新功"主 题实践活动为载体,积极探索形式多样、内容丰富的代表小 组活动,围绕人大代表立足"双岗"建新功,抓好代表能力提 升、履职培训,引导代表在立足本职岗位和当好代表为人民 两个岗位上双岗发力、双岗建功,实现听民声、汇民智、聚民 意、促和谐,为推动经济社会高质量发展和民主法治建设贡 献人大智慧与力量。

调研中还征求了基层对市人大常委会机关的意见建

中处征冰」基层对巾人大吊安会机大的息见建

# 

# 市政府召开 2023 年第 11 次常务会议

本报讯(通讯员 罗江 记者 吴单) 8月10日,市长王浩主持召开市政府常务会议,研究部署安全生产、防灾减灾、就业增收等工作。市人大常委会副主任王孝成应邀列席会议。

会议强调,当前正值"七下八上 防汛关键期,安全生产和自然灾害风 险交织叠加,容不得丝毫松懈麻痹。各 级各部门要深入学习贯彻习近平总书 记关于安全生产和防汛救灾工作的重 要指示精神,更好统筹发展和安全,更 加注重源头防范和标本兼治,全力保 障人民群众生命财产安全。要严格落 实安全生产"三管三必须"要求,全域 推行安全生产"三化三制",深入开展 重大事故隐患专项排查整治 2023 行 动,抓实抓细安全生产工作措施,建立 健全安全责任倒查机制,着力从根本 上消除隐患、解决问题,坚决筑牢安全 生产防线。要全力抓好防汛防滑工作, 突出关口前移,强化预报预警,加强巡 查值守,紧盯河道行洪、城市防内涝、 山洪灾害防御、重要基础设施安全、危险区域群众转移避险等重点,系统落实"早盯撒""两把锁"等措施,备足备齐各类应急物资,确保平安度汛。

会议要求,聚焦稳增长、促就业、保 民生,细化落实惠企纾困、援企稳岗各 项政策措施,精准匹配劳动供给与市场 需求,全力打好企业帮扶、就业开发、创 业带动"组合拳",扎实做好高校毕业 生、农民工、生活困难失业人员等重点 群体就业工作,统筹就业数量与就业质 量,促进全市就业形势持续稳定向好。

会议研究部署汉调二黄艺术保护 传承发展和教育领域综合改革等工 作。强调要在有效保护传承的基础上, 通过文旅融合、科技赋能、场景创新、 社会参与等多种方式,推动汉调二黄 艺术创造性转化、创新性发展。要持续 深化教育领域综合改革,加快建立激 发学校及教师活力的管理机制和提高 教学育人质量的评价体系,持续提升 全市教育质量和水平。

# 扛起人民至上的责任担当

——汉滨区晏坝镇"8.7"洪灾抗洪抢险和恢复重建纪实

通讯员 惠生林 徐信福

"洪水漫过田坝社区河堤了,我们需要支援。"8月7日16时,汉滨区晏坝镇防汛指挥部的电话里,传来了田坝社区党支部书记王安华焦急的声音。

"快速集结人员,全部到田坝社区 参与救灾。"镇长周延科一边走向门口, 一边大声安排办公室快速通知人员。

5 分钟后,60 余名镇干部迅速集结 完毕,有序奔赴田坝社区。

### 务必保证群众零伤亡

"按照 3—5 人一组,迅速到达指定位置,首要任务就是安全撤离群众,务必保证群众零伤亡。"镇党委书记刘世成在车上不停地拨打电话,对救援任务作进一步安排。

作进一步安排。 "二十多年来,从来没见过这么大的 水。"居民肖玉霞望着洪水说。8月7日 16时,位于晏坝镇田坝社区上游的平利 县三阳镇突降暴雨,洪水过境漫过田坝 社区低洼地带,农户房屋进水,茶园、农田、鱼塘处于一片汪洋之中。

灾情就是命令,100余名镇村干部迅速封锁相关路口,劝离观水群众,紧急转移撤离群众118户480人至安全地带,无一例人员伤亡。医疗救助组、后勤保障组及时赶赴小学集中安置点,送来水、方便面、被褥等紧急物资,确保转移受灾群众得到妥善安置。

凌晨一点多,洪水渐渐退去,各个交通要口,不时有手电光闪过,镇村干部仍在坚守岗位,观测水情。

### 尽最大努力挽回群众损失

"小周呀,你休息会吧,全身都湿透了。"居民熊国强看着帮助清理淤泥满头大汗的镇干部周文龙关心地说。

"我不累,再有半个小时就能完成 了。"周文龙手上的铲子一刻也没有停 8日清晨,洪水退去后,连夜组建的12支救灾处置小分队,100余名党员干部下沉一线,分布在田坝社区各个角落,和群众一起奋战在灾后恢复重建第一线。

"我们现在的首要任务就是核查灾情,迅速开展生产自救,尽最大努力挽回群众损失。"在实地检查指导抢险救灾工作的副区长周本才对身边工作人员说。

截至8日18时,累计动用各类机械16台次、出动供水保障车辆4台次,社区主干道、人户道路、26户农户家中淤泥、道路断枝、塌方、垃圾杂物全部清运完毕,清洗各类家具200余件,被紧急转移撤离的群众,在确认安全的情况下有序返回。

### 在最短时间内恢复群众生产生活

"这次浩龙茶果种植农民专业合作

社受损严重,冲毁鱼塘30亩,估计损失鱼5万斤。茶叶浸泡2吨,茶园受灾300亩,财产损失共计300万元。"8日深夜,镇防汛指挥部灯火通明,灾情统计组正在汇报统计情况。

"所有职能部门都要迅速行动起来,一方面及时和主管部门沟通,一方面尽快开展抢修,要在最短时间内恢复群众生产生活。"刘世成在会议上作出安排。

水利、交通、电力、卫生等相关部门立足职能快速响应,抢修供水管网200余米,清理道路塌方12处,帮助农户恢复供电7户,全域开展灾后消杀,群众基本生产生活得到有效保障。

洪水无情人有情,干群同心克时 艰。晏坝镇全体党员干部带领广大群众 密切配合、协同作战,凝聚起灾后重建 的强大合力,全力以赴投入到灾后恢复 重建工作当中。

# 市政府召开稳增长工作 专题调度会议

本报讯 (记者 吴单)8 月 10 日,市政府召开稳增长工作专题调度会,分析研判经济运行态势,安排部署近期重点任务。市长王浩出席会议并讲话,市委常委、常务副市长高晶华主持会议,市政府党组成员刘英华、张世波参加会议。

参加会议。 会议要求,各级各部门要深入贯彻 落实省委十四届四次全会和市委五届 五次全会精神,以扎实开展"三个年"活 动为抓手,大抓项目、大抓服务、大抓效 能,攻坚三季度、大干下半年,全力以赴 推动经济运行回归合理区间。强化重点 项目储备建设,围绕政策导向、产业发 展、市场需求、基础设施补短板等加强 项目谋划对接,紧盯招商项目抓落地、 在建项目抓进度、投产项目抓服务,切 实抓好项目谋划、储备、开工、投产大循 环和项目管理全生命周期小循环。加快 工业经济企稳回升,细化落实惠企纾困 政策措施,严格执行亲商助企、实时调 度、领导干部包联企业等工作机制,建

强园区平台, 推进科技成果转移转化, 加强规上企业和"专精特新"企业培育, 力促工业经济稳定增长。推动文旅消费 持续增长,常态组织开展系列促消费活 动,加快毛绒玩具主题街区改造提升 和物流枢纽规划建设,持续改善消费 条件、创新消费模式、丰富消费场景, 努力形成"季季有主题、月月有活动、 处处有精彩"的消费氛围。狠抓招商引 资提质增效,以承接"珠三角"等重点 区域产业转移和布局为重点,把产业链 重度垂直和细分领域作为重点方向,把 对口帮扶单位和各类园区基地作为重 要平台,持续深化科学招商、精准招商 资本招商、以商招商,不断提升招商引 资工作质效。统筹各项工作齐头并进, 对照高质量发展综合绩效评价体系加 快补短强弱,着力优化融资结构,全力 提高粮食产量,系统抓好党风廉政、安 全生产、生态环保、乡村振兴、社会稳定 等各项工作,奋力冲刺全年经济社会发 展目标任务。